直线方程的一种新求法
图木舒克高级中学 龙智江

大家知道，我们在高二上学期学习了直线方程，它有五种形式：点斜式
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。那么在设或直接写直线方程时也就有这几种形式，或者说五种方法。例如，若知道了直线的斜率和经过的一个点，就可用点斜式写出此直线的方程；若知道了直线过定点，要求此直线的方程，则需先设此直线方程，此时可分两种情况设，若此直线垂直ｘ轴，则设其方程为
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，若此直线不垂直ｘ轴，则设其方程为
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，即用点斜式设方程。其余的直线方程的形式都有这两种情况或其中一种情况。这次我想和大家共同探讨直线方程的一种新的求法，这是我在多年教高三数学的过程中发现并归纳的，每年的高考模拟题中都有用这种方法的题，本来我前年、去年就想写了，但由于太忙，所以一直到今年才写，希望能与各位同行、同学们共勉。
我们知道，若点
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在直线ｍ上，那么Ａ点坐标应满足直线ｍ的方程，可以把Ａ点坐标代入直线ｍ的方程；现在反过来想，若Ａ点坐标满足了直线ｍ的方程，可不可以推出Ａ点在直线ｍ上呢？我想大家的回答肯定是：当然可以。现在再升华一下，若Ａ点、Ｂ点坐标均满足直线ｍ的方程呢？那么是不是Ａ、Ｂ两点均在直线ｍ上呢？大家知道，两点确定一条直线，那么直线ｍ的方程就是直线AB的方程。这个过程中的难点是能否通过式子看出是Ａ、Ｂ两点坐标满足了某条直线的方程，而且是同一条直线的方程，而这个直线方程是从Ａ、Ｂ两点坐标满足的式子中抽象出来的，怎么抽象出来的呢？是把Ａ、Ｂ两点坐标分别满足的两个式子中的
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均换成ｘ，两个式子中的
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均换成ｙ这样得到的直线ｍ的方程。举个例子，若点
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，若分别把
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均换成ｘ，分别把
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均换成ｙ，得到
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，这个方程是一条直线的方程，所以Ａ、Ｂ两点均在直线
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上，而两点确定一条直线，因此直线AB的方程就为
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。这种求直线方程的方法应用了一种逆向思维和一个由具体式子抽象出直线方程的思维。遇到这种两点坐标均满足同一个形式的式子时，而这个形式的式子又是直线方程的形式，这种情况下采用别的方法来求过这两点的直线方程还真有点繁琐，而用这种方法来求，把这两种思维用进去，过这两点的直线方程就直接写出来了。
下面呢，我们想把今年我们在做高考模拟题时遇到的一道用这种方法求直线方程的题和解题过程给大家展示一下。

《全国100所名校高考模拟卷重新组合卷·数学卷（三）》（2009X理科）的第21题：

已知点
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，动圆P经过点F，且和直线ｍ：
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相切，记动圆的圆心P的轨迹为曲线W。
（1）求曲线W的方程；

（2）设点Q为直线
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上的动点，过点Q作曲线W的切线QA、QB（A、B为切点），证明直线AB必过定点，并指出定点的坐标。

解：（1）由题意和抛物线的定义可知，点P的轨迹应为抛物线，顶点在原点，开口朝右，焦点为F（1，0），所以设其方程为
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，所以P =2，所以点P的轨迹方程为
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（2）设点Q的坐标为
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，因为Q点在直线
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，因为A、B两点均在抛物线
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，因为直线AQ、BQ为抛物线
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的切线，切点分别为A、B，所以
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因此切线AQ的方程为
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，所以化简可得切线AQ的方程为
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同理可得切线BQ的方程为
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因为点Q
[image: image48.wmf](

)

0

0

,

y

x

在切线QA、QB上，所以有
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（分析：这里开始逆用点在直线上的推理和抽象出直线方程了，要细心观察，可抽象出直线方程
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，而点A、B的坐标恰好均满足此直线方程）
可以看出，点A、B均在直线
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而两点确定一条直线，所以直线AB的方程为
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；（这就把直线方程给求出来了）

由①可推出，
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，所以直线AB的方程化简为
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，化成点斜式方程为
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；（分析：要证明直线过定点，应把直线方程变形为点斜式）
从直线AB的点斜式方程
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可以看出，直线AB过定点
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《2008年高考总复习名师一号》（数学）中第八章圆锥曲线第3节抛物线中的12题（2）：

已知抛物线
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的焦点为F，准线为m，过m上一点P作抛物线的两条切线，切点分别为A、B；

（2）求证：直线AB恒过定点F。

分析：此题与上一题第二问过程很相似，具体解题过程我就不写了，留给读者吧！
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